

এসডিজি-৪ বাস্তবায়নে শেরপুর সরকারি কলেজ, শেরপুর

এর

চলমান কার্যক্রম ও ভবিষ্যৎ কর্ম পরিকল্পনা

টেকসই উন্নয়ন মূলত একটি প্রক্রিয়া, যা দ্বারা জনগণ তাদের বর্তমান চাহিদা মেটায়, তাদের বর্তমান জীবন যাত্রার মানের উন্নতি ঘটায় এবং সেই সাথে ভবিষ্যৎ প্রজন্ম যাতে তাদের আপন চাহিদা পূরণ করতে পারে তাদের সেই সামর্থ্যের সুরক্ষা করা। এ ধরনের উন্নয়নের জন্য একটি রাষ্ট্রের সামাজিক, অর্থনৈতিক, নৈতিক, মেধা মননের বিকাশের ক্ষেত্রে যে বিষয়গুলো জড়িত রয়েছে তার সবগুলোর সাথেই মানসম্মত শিক্ষা সরাসরি জড়িত। কেননা, মানসম্মত শিক্ষা মানুষের মধ্যে জ্ঞান, দক্ষতা, দৃষ্টিভঙ্গি ও মূল্যবোধ তৈরি করে, যা ভবিষ্যতের উন্নয়নের ক্ষেত্রে অবদান রাখে। মানসম্মত শিক্ষা নিশ্চিত করার জন্য একটি শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে প্রয়োজন পর্যাপ্ত পরিষ্কার পরিচ্ছন্ন ভৌত অবকাঠামো, উপযুক্ত শিখন-শিক্ষণ পরিবেশ, চিন্তিবিনোদনের ব্যবস্থা ও শিক্ষার্থীর সুষ্ঠু প্রতিভা বিকাশের ব্যবস্থা। নানান সীমাবদ্ধতার মধ্যেও শেরপুর সরকারি কলেজ, শেরপুর এসডিজি-৪ অর্থাৎ, মানসম্মত শিক্ষা নিশ্চিত করার জন্য নিরলসভাবে কাজ করে যাচ্ছে।

চলমান কার্যক্রম ও ভবিষ্যৎ কর্ম পরিকল্পনা

সেক্টর	ভিশন	কার্যক্রম	বর্তমান অবস্থা	কর্ম পরিকল্পনা			সূচক/ মন্তব্য
				স্বল্পমেয়াদি ২০১৯-২০২১	মধ্যমেয়াদি ২০১৯-২০৩০	দীর্ঘমেয়াদি ২০১৯-২০৪১	
শিক্ষা	মানসম্মত শিক্ষা নিশ্চিতকরণ	১। পাঠদান কার্যক্রম	শিক্ষা মন্ত্রণালয়, মাউশি, শিক্ষা বোর্ড ও জাতীয় বিশ্ববিদ্যালয় এর নির্দেশনা মোতাবেক নিয়মিত পাঠদান করা হয়।	চলমান থাকবে	চলমান থাকবে	চলমান থাকবে	
		২। শিখন শিক্ষণ প্রক্রিয়ায় মাল্টিমিডিয়া প্রজেক্টর এর ব্যবহার	শিখন শিক্ষণ প্রক্রিয়ায় ২২ টি মাল্টিমিডিয়া প্রজেক্টর ব্যবহার করা হয়	আরো ০৬ টি মাল্টিমিডিয়া প্রজেক্টর সংযোজন	আরো ১০ টি মাল্টিমিডিয়া প্রজেক্টর সংযোজন	সকল ক্লাস রুমে মাল্টিমিডিয়া প্রজেক্টর সংযোজন	
		৩। শিখন শিক্ষণ প্রক্রিয়ায় মাল্টিমিডিয়া কনটেন্ট এর ব্যবহার	২৮০ টি মাল্টিমিডিয়া কনটেন্ট তৈরী করা হয়েছে	৫৬০ টি মাল্টিমিডিয়া কনটেন্ট তৈরী করা হবে	১১২০ টি মাল্টিমিডিয়া কনটেন্ট তৈরী করা হবে	২২৪০ টি মাল্টিমিডিয়া কনটেন্ট তৈরী করা হবে	
		৪। শিখন শিক্ষণ প্রক্রিয়ায় স্মার্ট বোর্ড এর ব্যবহার	শিখন শিক্ষণ প্রক্রিয়ায় ০১ টি স্মার্টবোর্ড ব্যবহার করা হয়	আরো ০৫ টি স্মার্ট বোর্ড সংযোজন	আরো ১০ টি স্মার্ট বোর্ড সংযোজন	সকল ক্লাস রুমে স্মার্ট বোর্ড সংযোজন	
		৫। শিক্ষক-শিক্ষার্থী অংশগ্রহণমূলক পদ্ধতিতে পাঠদান	২০% ক্লাস অংশগ্রহণমূলক পদ্ধতিতে অনুষ্ঠিত হয়	৪০% ক্লাস অংশগ্রহণমূলক পদ্ধতিতে পরিচালিত হবে	৭০% ক্লাস অংশগ্রহণমূলক পদ্ধতিতে পরিচালিত হবে	১০০% ক্লাস অংশগ্রহণমূলক পদ্ধতিতে পরিচালিত হবে	
		৬। পাঠ মূল্যায়ন কার্যক্রম	নিয়মিত পাঠ মূল্যায়ন হয়	চলমান থাকবে	চলমান থাকবে	চলমান থাকবে	

সেক্টর	ভিশন	কার্যক্রম	বর্তমান অবস্থা	কর্ম পরিকল্পনা			সূচক/ মন্তব্য
				স্বল্পমেয়াদি ২০১৯-২০২১	মধ্যমেয়াদি ২০১৯-২০৩০	দীর্ঘমেয়াদি ২০১৯-২০৪১	
		৭। কাউন্সিলিং	উচ্চ মাধ্যমিক শ্রেণীর শিক্ষার্থীদের প্রতি ৪০ জনকে মাসে ০১ বার কাউন্সিলিং এর জন্য ০১ জন করে শিক্ষক কর্মকর্তা নির্বাচন করা হয়েছে।	মাসে ০২ বার কাউন্সিলিং করা হবে	চলমান থাকবে	চলমান থাকবে	
		৮। শিখন শিক্ষণ পরিবেশ এর উন্নতি	৬০% শ্রেণীকক্ষের দড়জা, জানালা, ফ্লোর, বৈদ্যুতিক লাইন ইত্যাদি সংস্কার করা প্রয়োজন। এছাড়াও পর্যাপ্ত আলোরও অপ্রতুলতা রয়েছে। এর ফলে বিদ্যুত এর অনুপস্থিতিতে শ্রেণী কার্যক্রম এর ব্যাঘাট ঘটে। কেন্দ্রীয় বৈদ্যুতিক জেনারেটর এর ব্যবস্থা নেই।	৫০% শ্রেণীকক্ষের শিখন শিক্ষণ পরিবেশ উন্নত করা হবে।	৭০% শ্রেণীকক্ষের শিখন শিক্ষণ পরিবেশ উন্নত করা হবে।	১০০% শ্রেণীকক্ষের শিখন শিক্ষণ পরিবেশ উন্নত করা হবে।	
		৯। শিক্ষকদের ইনহাউজ প্রশিক্ষণ	বছরে ০১ বার শিক্ষকদের ইনহাউজ প্রশিক্ষণ কার্যক্রম পরিচালিত হয়	বছরে ০২ বার শিক্ষকদের ইনহাউজ প্রশিক্ষণ কার্যক্রম পরিচালিত হবে	বছরে ০৩ বার শিক্ষকদের ইনহাউজ প্রশিক্ষণ কার্যক্রম পরিচালিত হবে	বছরে ০৪ বার শিক্ষকদের ইনহাউজ প্রশিক্ষণ কার্যক্রম পরিচালিত হবে	
		১০। শ্রেণীকক্ষ ও ক্যাম্পাসে পরিষ্কার পরিচ্ছন্নতা অভিযান	পরিচ্ছন্নতা কর্মীদের মাধ্যমে সপ্তাহে ০২ দিন শ্রেণীকক্ষ ও ক্যাম্পাস পরিষ্কার করা হয়। এছাড়াও রোভার স্কাউট, বিএনসিসি ও রেড ক্রিসেন্ট এর সদস্য এবং সাধারণ শিক্ষার্থীদের মাধ্যমে বছরে ০৪ বার শ্রেণীকক্ষ ও ক্যাম্পাস পরিষ্কার করা হয়	পরিচ্ছন্নতা কর্মীদের মাধ্যমে সপ্তাহে ০৪ দিন এবং রোভার স্কাউট, বিএনসিসি, রেড ক্রিসেন্ট ও সাধারণ শিক্ষার্থীদের মাধ্যমে বছরে ০৬ বার শ্রেণীকক্ষ ও ক্যাম্পাস পরিষ্কার করা হবে	পরিচ্ছন্নতা কর্মীদের মাধ্যমে সপ্তাহে ০৫ দিন এবং রোভার স্কাউট, বিএনসিসি, রেড ক্রিসেন্ট ও সাধারণ শিক্ষার্থীদের মাধ্যমে বছরে ১০ বার শ্রেণীকক্ষ ও ক্যাম্পাস পরিষ্কার করা হবে	পরিচ্ছন্নতা কর্মীদের মাধ্যমে সপ্তাহে ০৬ দিন এবং রোভার স্কাউট, বিএনসিসি, রেড ক্রিসেন্ট ও সাধারণ শিক্ষার্থীদের মাধ্যমে বছরে ১২ বার শ্রেণীকক্ষ ও ক্যাম্পাস পরিষ্কার করা হবে	
		১১। সুপেয় পানির ব্যবস্থা	শিক্ষক কর্মকর্তা ও শিক্ষার্থীর জন্য মাত্র ১৭ টি সুপেয় পানির ফিল্টার ও ০৩ টি টিউবওয়েল আছে	শিক্ষক কর্মকর্তা ও শিক্ষার্থীর জন্য মাত্র আরো ১৫ টি সুপেয় পানির ফিল্টার স্থাপন করা হবে।	প্রতি শ্রেণীকক্ষের জন্য ০১ টি করে সুপেয় পানির ফিল্টার স্থাপন করা হবে এবং ক্যাম্পাসে আরো ০১ টি টিউবওয়েল স্থাপন করা হবে।	ক্যাম্পাসে আরো ০১ টি টিউবওয়েল স্থাপন করা হবে।	
		১২। সেনিটেশন ব্যবস্থার উন্নয়ন	ছাত্রদের জন্য পর্যাপ্ত পরিমাণ ওয়াশরুম থাকলেও ছাত্রীদের জন্য নেই। আর বিদ্যমান ওয়াশরুম গুলোর ৮০% ই সংস্কার করা প্রয়োজন	বিদ্যমান ওয়াশরুম গুলোর শতভাগ সংস্কার করা হবে	নতুন ওয়াশরুম স্থাপনের উদ্যোগ নেয়া হবে	নতুন ওয়াশরুম স্থাপনের উদ্যোগ নেয়া হবে	

সেক্টর	ডিশন	কার্যক্রম	বর্তমান অবস্থা	কর্ম পরিকল্পনা			সূচক/ মন্তব্য
				স্বল্পমেয়াদি ২০১৯-২০২১	মধ্যমেয়াদি ২০১৯-২০৩০	দীর্ঘমেয়াদি ২০১৯-২০৪১	
		১৩। প্রাত্যহিক সমাবেশ এর আয়োজন	প্রতিদিন প্রাত্যহিক সমাবেশ অনুষ্ঠিত হয়	চলমান থাকবে	চলমান থাকবে	চলমান থাকবে	
		১৪। বিজ্ঞান ও আইসিটি ক্লাব এর মাধ্যমে শিক্ষার্থীদের বিজ্ঞানমনস্ক করা ও আইসিটিতে দক্ষতা বৃদ্ধি করা	আগ্রহী শিক্ষার্থীদের মধ্যে নির্বাচিতদের নিয়ে বিজ্ঞান ও আইসিটি ক্লাব পরিচালিত হয়। প্রতি বছর উপজেলা, জেলা, বিভাগীয় ও জাতীয় পর্যায়ে সাফল্যের সাথে বিজ্ঞান ও আইসিটি মেলায় অংশগ্রহণ করা হয়	কার্যক্রম বৃদ্ধি করা হবে	কার্যক্রম বৃদ্ধি করা হবে	কার্যক্রম বৃদ্ধি করা হবে	
		১৫। ডিবেট ক্লাবের কার্যক্রম	আগ্রহী শিক্ষার্থীদের মধ্যে নির্বাচিতদের নিয়ে ডিবেট ক্লাব পরিচালিত হয়। প্রতি বছর উপজেলা, জেলা, বিভাগীয় ও জাতীয় পর্যায়ে সাফল্যের সাথে ডিবেটিং এ অংশগ্রহণ করা হয়	কার্যক্রম বৃদ্ধি করা হবে	কার্যক্রম বৃদ্ধি করা হবে	কার্যক্রম বৃদ্ধি করা হবে	
		১৬। সাংস্কৃতিক ক্লাবের কার্যক্রম	আগ্রহী শিক্ষার্থীদের মধ্যে নির্বাচিতদের নিয়ে সাংস্কৃতিক ক্লাব পরিচালিত হয়। প্রতি বছর উপজেলা, জেলা, বিভাগীয় ও জাতীয় পর্যায়ে সাফল্যের সাথে সাংস্কৃতিক প্রতিযোগিতায় অংশগ্রহণ করা হয়	কার্যক্রম বৃদ্ধি করা হবে	কার্যক্রম বৃদ্ধি করা হবে	কার্যক্রম বৃদ্ধি করা হবে	
		১৭। শারীরিক শিক্ষা কার্যক্রম	আন্তঃকলেজ ও আন্তঃজেলা ক্রীড়া প্রতিযোগিতায় সাফল্যের সাথে অংশগ্রহণ করা হয়	কার্যক্রম বৃদ্ধি করা হবে	কার্যক্রম বৃদ্ধি করা হবে	কার্যক্রম বৃদ্ধি করা হবে	
		১৮। জাতীয় দিবস সমূহ উৎসাপন	যথাযথ মর্যাদার সাথে জাতীয় দিবস ও উৎসব সমূহ উদযাপন করা হয়।	চলমান থাকবে	চলমান থাকবে	চলমান থাকবে	
		১৯। রোভার স্কাউট কার্যক্রম	০২ টি রোভার স্কাউট ইউনিট এর কার্যক্রম চলমান আছে	০৩ টি রোভার স্কাউট ইউনিট এর কার্যক্রম চলু করা হবে	০৮ টি রোভার স্কাউট ইউনিট এর কার্যক্রম চলু করা হবে	১৪ টি রোভার স্কাউট ইউনিট এর কার্যক্রম চলু করা হবে	
		২০। বিএনসিসি কার্যক্রম	০১ টি বিএনসিসি ইউনিট এর কার্যক্রম চলমান আছে	০২ টি বিএনসিসি ইউনিট এর কার্যক্রম চলু করা হবে	চলমান থাকবে	চলমান থাকবে	
		২১। রেড ক্রিসেন্ট কার্যক্রম	জেলার সাথে সমন্বয় করে ৫০% রেড ক্রিসেন্ট এর কার্যক্রম চলমান আছে	রেড ক্রিসেন্ট এর কার্যক্রম ৭০% এ উন্নীত করা হবে	রেড ক্রিসেন্ট এর কার্যক্রম ৮০% এ উন্নীত করা হবে	রেড ক্রিসেন্ট এর কার্যক্রম ১০০% এ উন্নীত করা হবে	
		২২। গ্রন্থাগার সুবিধা	একটি পৃথক গ্রন্থাগার থাকলেও পুস্তক সংখ্যা এবং শিক্ষক কর্মকর্তা ও শিক্ষার্থীদের আসন ব্যবস্থা পর্যাপ্ত নয়।	শিক্ষক কর্মকর্তা ও শিক্ষার্থীদের জন্য গ্রন্থাগার সুবিধা ৫০% এ উন্নীত করা হবে। ইন্টারনেট সুবিধা সহ একটি স্মার্ট টিভি স্থাপন করা	শিক্ষক কর্মকর্তা ও শিক্ষার্থীদের জন্য গ্রন্থাগার সুবিধা ৮০% এ উন্নীত করা হবে।	শিক্ষক কর্মকর্তা ও শিক্ষার্থীদের জন্য গ্রন্থাগার সুবিধা ১০০% এ উন্নীত করা হবে।	

সেক্টর	ভিশন	কার্যক্রম	বর্তমান অবস্থা	কর্ম পরিকল্পনা			সূচক/ মন্তব্য
				স্বল্পমেয়াদি ২০১৯-২০২১	মধ্যমেয়াদি ২০১৯-২০৩০	দীর্ঘমেয়াদি ২০১৯-২০৪১	
				হবে।			
		২৩। বৈজ্ঞানিক গবেষণাগার	বিজ্ঞানের ০৫ টি বিষয়ের জন্য ০৫ টি গবেষণাগার বিদ্যমান। কিন্তু শিক্ষার্থী অনুপাতে আসন ব্যবস্থা, শিখন শিক্ষণ পরিবেশ ও বৈজ্ঞানিক যন্ত্রপাতি পর্যাপ্ত নয়।	বৈজ্ঞানিক গবেষণাগার সুবিধা ৬০% এ উন্নীত করা হবে	বৈজ্ঞানিক গবেষণাগার সুবিধা ৮০% এ উন্নীত করা হবে	বৈজ্ঞানিক গবেষণাগার সুবিধা ১০০% এ উন্নীত করা হবে	